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重庆市2021年初中学业水平暨高中招生考试
化学试题 （B卷）

可能用到的相对原子质量：     H1  C12  O16  Na23  S32  C135.5  Ca40  Fe56  Cu64  Zn 65

一、选择题（本大题包括16个小题，每小题2分，共32分）每小题只有一个选项符合题意。
1.（2021·重庆B） 2021年世界环境日以“生态系统恢复”为主题。下列措施与该主题不相符的是（  ）
A. 垃圾分类处理                 B. 江河流域禁渔
C. 修复矿场植被                 D. 露天焚烧秸秆
【答案】D
2. （2021·重庆B）抗击疫情，人人有责。下列防疫措施中一定发生化学变化的是（  ）
A. 佩戴口罩    B. 测量体温    C. 酒精消毒    D.清水洗手
【答案】C
【解析】酒精消毒是利用酒精与蛋白质反应，使其失去生理活性，有新物质生成，属于化学变化。
3. （2021·重庆B）绿色植物光合作用会放出供人呼吸的气体是（  ）
A.O2    B. N2      C. CO2    D. H2O
【答案】A
【解析】绿色植物进行光合作用产生氧气，氧气能够支持燃烧与供给呼吸。
4. （2021·重庆B）将一定量的下列固体放入适量水中，能形成溶液且温度明显升高的是（  ）
A. CaCO3     B NaOH    C. NaCl    D. NH4NO3
【答案】B
【解析】氢氧化钠易溶于水，可以形成溶液，而且溶解后放出大量的热，温度会明显升高。
5.（2021·重庆B）化学元素与人体健康密切相关。缺少下列元素可能会引起骨质疏松、佝偻病的是（  ）
A. 碘（I）    B. 锌（Zn）    C.钙（Ca）     D. 铁（Fe）
【答案】C
【解析】缺钙能导致儿童发育不良或佝偻病，老年人缺钙会导致骨质疏松。
6. （2021·重庆B）已知CO+CuO△Cu+CO2，该反应中发生还原反应的物质是（  ）
A. CO   B. CuO   C. Cu   D. CO2
【答案】B
【解析】一氧化碳具有还原性，可以夺取氧化铜中的氧元素，氧化铜发生了还原反应。
7.（2021·重庆B）化学与生活息息相关。生活中下列方法选用错误的是（  ）
A.用肥皂水区分硬水和软水           B.电器着火时用自来水扑灭
C.用厨房洗洁精洗去碗碟油污         D.净水时用活性炭吸附色素和异味
【答案】B
【解析】电气设备着火后，不能直接用水灭火，如用水灭火，会降低电气设备的绝缘性能，引起接地短路，或危及附近救火人员的安全。
8.（2021·重庆B） 教材里学生实验《溶液酸碱性的检验》中，下列实验仪器或药品不会用到的是（  ）
A.集气瓶    B.玻璃棒     C.土壤样品     D.石蕊溶液
【答案】A
【解析】集气瓶是用来收集气体的，溶液酸碱性的检验中不会用到集气瓶。
9.（2021·重庆B）钛合金具有形状记忆效应，如图为钛元素在周期表中的信息。下列说法错误的是（  ）
[image: 屏幕截图 2021-06-13 100857]
A.钛元素属于金属元素
B.钛原子核内有22个质子
C.钛的元素符号是Ti
D.钛元素的原子质量是47.87
【答案】D
【解析】钛元素的相对原子质量是47.87，其原子质量要小很多。
10.（2021·重庆B）氧气是人类活动的必需物质之一。下列与氧气有关的实验装置图错误的是（  ）
[image: 屏幕截图 2021-06-13 094752]
【答案】C
【解析】氧气的密度比空气大，用向上排空气法来收集时，应该“长进短出”，这样才能够收集到比较纯净的氧气。
11.（2021·重庆B）下图为某反映的微观示意图，关于该反应说法正确的是（  ）
[image: 屏幕截图 2021-06-13 100925]
A.甲的化学式为CHO2         B.该反应涉及3种氧化物
C.反应前后分子种类不变     D.生成物丙和丁的分子个数比为1：1
【答案】D
【解析】根据图示可知，甲、乙、丙、丁的化学式分别是CH2O、O2、CO2、H2O，化学方程式是CH2O+O2催化剂CO2+H2O，生成物丙和丁的分子个数比为1:1。
12.（2021·重庆B）中药当归、白芷中富含的紫花钱胡醇（化学式C14H14O4）,能增强人体免疫力。下列关于紫花前胡醇叙述错误的是（  ）
A.是一种有机物     
B.由三种元素组成
C.在空气中燃烧可能生成CO2     
D.C、H、O元素的质量比为7：7:2
【答案】D
【解析】紫花钱胡醇中C、H、O元素的质量比为（12×14）：（1×14）:（16×4）=84:7:32。
13.（2021·重庆B）下列实验方案设计正确的是（  ）
	选项
	实验目的
	实验方案

	A
	鉴别硫酸钾和碳酸氢铵
	闻气味

	B
	检测正常雨水的pH是否等于5.6
	用pH试纸测定

	C
	由氧化铜制取氢氧化铜
	直接加入NaOH溶液

	D
	除去氢氧化钠溶液中的氢氧化钡
	加入过量稀硫酸



【答案】A
【解析】碳酸氢铵不稳定，易分解产生有刺激性气味的氨气；pH试纸比较粗略，只能够精确到整数；氧化铜不能与氢氧化钠反应，不能制取氢氧化铜；稀硫酸与氢氧化钠、氢氧化钡都能够反应，不能用来除杂。

14.（2021·重庆B）右图为氮元素的部分化合价、物质类别二维图。下列说法错误的是（  ）
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A.a点物质在空气中体积分数最高 
B.b点物质属于大气污染物
C.c点物质的名称为硝酸 
D.d点物质可能是复合肥料
【答案】C
【解析】c点物质属于酸，期中氮元素的化合价为+3价，化学式为HNO2，名称为亚硝酸。
15. （2021·重庆B）北宋沈括在《梦溪笔谈》中记载：“信州铅山有苦泉，流以为涧。挹其水熬之则成胆矾 （硫酸铜晶体）。熬胆矾铁釜，久之亦化为铜”。下列叙述错误的是（  ）
A.“苦泉”的溶质之一——CuSO4
B.“挹其水熬之”——蒸发溶剂
C.“熬胆矾铁釜，久之亦化为铜”——发生置换反应
D. 将浓缩的“苦泉”与NaOH溶液混合——制农药波尔多液
【答案】D
【解析】波尔多液就是用胆矾（CuSO4 • 5H2O）、生石灰和水混合制得的，它是人类较早使用并且一直沿用至今的一种农用杀菌剂；浓缩的“苦泉”中含有硫酸铜与NaOH溶液混合，不能制农药波尔多液。

16.（2021·重庆B） 识别图像是学习化学的必备能力。下列图像能正确反映实验设计的是（  ）
[image: ADD29E127A8C2A428124482D14AB8FC5]
A.①②    B.①④    C.②③    D.③④
【答案】C
【解析】电解水实验中，生成氢气与氧气的体积比为2:1；相同质量的铁粉、锌粉分别加入足量的硫酸铜溶液中，生成的硫酸亚铁、硫酸锌的质量相同，由于硫酸铜的相对分子质量大于硫酸亚铁的相对分子质量，小于硫酸锌的相对分子质量，所以加入锌的溶液质量会增加，加入铁的溶液质量会减少；稀盐酸的显酸性，pH小于7，氢氧化钠显碱性，pH大于7，二者完全中和等于7；粉末状大理石与稀盐酸充分接触，反应速度快，但与块状大理石质量一样，生成的二氧化碳质量相等。

二、填空题（本大题包括5个小题，共21分）
17. （2021·重庆B）化学就在我们身边，人类的生活离不开化学。请用化学用语回答下列问题。
（1）3个水分子    
（2）天然气主要成分的化学式为     
（3）人体血液中含有亚铁离子的符号是   
（4）食盐的主要成分NaCl中含有的阴离子的结构示意图是     （填序号）
[image: IMG_256]
【考点】化学用语
【答案】（1）3H2O（2）CH4（3）Fe2＋（4）D
【解析】（1）3个水分子可表示为3H2O；（2）天然气主要成分是甲烷，化学式为CH4 ；（3）人体血液中含有亚铁离子的符号是Fe2＋；（4）食盐的主要成分NaCl中含有的阴离子是氯离子，质子数为17 ，电子数为18，结构示意图是D。

18.（2021·重庆B）（4分）2020年11月我国用长征五号遥五载火箭成功将嫦娘五号探测器送入太空，并成功从月球带回 1731g月壤，彰显了我国在航天领域的科技实力。
（1）硅单质制作的太阳能电池为探测器提供能源，已知硅的结构与金刚石相似，则硅单质由      （填“分子”，“原子”，“离子”）
（2）下列对1731g月壤成分的推测中，最不可能含有的是     （填序号）。
A.铁矿石   B.锌矿石   C.塑料
（3）长征五号遥五运载火箭使用的燃料为液氢，其主要优点是               （写一条即可）。已知MgH2可与水反应得到氢气和一种碱，其化学方程式为              。
【答案】（1）原子  （2）C
（3）燃烧产物是水，不污染环境   MgH2+2H2O=2H2 ↑+ Mg(OH)2
【解析】（1）金刚石是由原子构成的，硅的结构与金刚石相似，则硅单质也由原子构成的。（2）塑料合成材料，月壤成分中不可能含有塑料。（3）氢气燃烧生成水，不污染环境，发热量高，资源丰富；MgH2可与水反应得到氢气和氢氧化镁，化学方程式为MgH2+2H2O=2H2 ↑+ Mg(OH)2。
19. （2021·重庆B）下图为甲，乙，丙三种固体物质（不形成结晶水合物）在水中随温度变化的溶解度曲线，按要求填空。
[image: 屏幕截图 2021-06-13 104344]
（1）在    ℃时，甲和丙的溶解度相等。
（2）t1℃时，将乙溶液的状态由 M 点变为 N 点，方法是     。
（3）t3℃时，将40g 甲放入50g 水中，充分溶解后所得溶液的质量为     。
（4）t3℃时，将125g 丙的饱和溶液降温至t1℃，应再加入    g 丙才能恰好d达到饱和状态。
【答案】（1）t2   （2）加溶剂  （3）80  （4）15
【解析】（1）在t2℃时，甲和丙的溶解度曲线相交，此时二者的溶解度相等。（2）t1℃时，M 点为乙溶液的饱和溶液，N点为乙溶液的不饱和溶液，二者溶液中的溶质相同，不同的是溶剂水。（3）t3℃时，甲的溶解度是60g，也就是说100g水最多只能够溶解60g甲，将40g 甲放入50g 水中，只能够溶解30g，充分溶解后所得溶液的质量为80g。（4）t3℃时，丙的溶解度是25g，将125g 丙的饱和溶液降温至t1℃，溶解度变为40g，应再加入15g 丙才能恰好达到饱和状态。
20.（2021·重庆B）2021年3月，四川"三星堆遗址"已出土黄金面具、青铜艺术品、象牙、残存的丝织品等重要文物，其中青铜为合金。
（1）下列物质中属于金属材料的有      （填序号）。
A.象牙   B.黄金   C. 丝织品   D.青铜
（2）青铜的硬度比纯铜         （填“大”或“小”）。
（3）铜制品长期暴露在空气中能与空气中的 O2、H2O 和      化合生成铜锈【主要成分是 Cu2(OH)2CO3】。
（4）黄铜是铜锌合金，区分黄铜和纯铜发生反应的化学方程式为      。
【答案】（1）B	D  （2）大  （3）CO2
（4）Zn+ H2SO4=ZnSO4 + H2↑
【解析】（1）金属材料包括纯金属与合金，黄金属于纯金属，青铜属于合金。（2）青铜属于铜锡合金，硬度比纯铜大。（3）铜制品长期暴露在空气中能与空气中的 O2、H2O 和CO2化合生成铜锈 Cu2(OH)2CO3。（4）黄铜是铜锌合金，锌能够与酸反应，铜不能与酸反应，区分黄铜和纯铜发生反应的化学方程式为Zn+ H2SO4=ZnSO4 + H2↑，或Zn+ 2HCl=ZnCl2+ H2↑。
21. （2021·重庆B）重庆多地都曾出现过盐井，从天然盐井水中获取的粗盐（含泥沙、CaCl2、MgCl2、Na2SO4等杂质）。为除去以上杂质得到精盐，小明设计如下实验：
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【提示】杂质含量较少，不考虑微溶物形成沉淀。
（1）过选操作中用到的玻璃仪器有烧杯，玻璃棒和    。
（2）沉淀b所含物质为Mg（OH）2和    。
（3）物质X是    。
（4）滤液c中加入稀盐酸后发生中和反应的化学方程式为:      。
（5）为了证明滴加的Ba（OH）2溶液已过量，取少许上层清液于试管中加入一种试剂即可。下列物质的溶液能达到实验目的的有     （填序号）。
A.Ba（OH）2      B. K2CO3     C. Na2SO4    D. KCl
【答案】（1）漏斗  （2）BaSO4  （3）Na2CO3  （4）NaOH+HCl=HCl+H2O  （5）A
【解析】（1）过选操作中用到的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒和漏斗。（2）粗盐中的杂质CaCl2、MgCl2、Na2SO4与Ba（OH）2溶液反应，生成沉淀b所含物质为Mg（OH）2和BaSO4。（3）为了除去CaCl2、与过量的Ba（OH）2，需要加入X碳酸钠。（4）滤液c中含有氢氧化钠，加入稀盐酸后发生中和反应的化学方程式为NaOH+HCl=HCl+H2O。（5）如果滴加的Ba（OH）2溶液已过量，取少许上层清液于试管中加入Ba（OH）2  就不会产生明显现象。
三、实验题（本大题包括2个小题，共11分）
22.（2021·重庆B）化学是一门以实验为基础的科学。以下为初中化学常见实验，按要求回答问题。
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（1）图A木条放在蜡烛火焰上片刻后   （填序号）处炭化程度最大。
（2）图B发现酚酞溶液变红，说明分子的性质是　   　（填序号）。
A.分子很小    B.分子在不断运动      C.分子之间有间隔
（3）图C红磷燃烧的化学方程式为     ，实验结束后，吸入左瓶的水量明显小于左瓶空气体积的1/5，可能原因是　 　（填序号）。
A. 红磷过量    B.气密性不好    C.燃烧完成后未冷却到室温打开止水夹
（4）图D气体是实验室制取的CO2，发现干石蕊纸花变红，可能原因是      （写一条即可）。
【答案】（1）a  （2）B
（3）4P+502点燃2P2O5   BC
（4）CO2中含有水蒸气 
【解析】（1）蜡烛火焰分为三层，外焰部分温度最高，图A木条放在蜡烛火焰上片刻后a处炭化程度最大。（2）图B浓氨水中氨气分子不断运动，进入酚酞溶液显碱性使其变红。（3）图C红磷燃烧生成五氧化二磷，化学方程式为4P+502点燃2P2O5，实验结束后，吸入左瓶的水量明显小于左瓶空气体积的1/5，可能原因是气密性不好、燃烧完成后未冷却到室温打开止水夹。（4）图D气体是实验室制取的CO2，发现干石蕊纸花变红，可能原因是CO2中含有水蒸气，生成了碳酸，也可能是生成的气体中混有氯化氢气体和水蒸气。

23.（2021·重庆B）早在春秋战国时期，我国就开始生产和使用铁器。某实验小组利用焦炭和Fe2O3模拟早期炼铁并检验可能的产物，实验装置如下：
[image: 屏幕截图 2021-06-13 113706]
【查阅资料】①铁粉为黑色;常温下，Fe、Fe3O4，可被磁铁吸引;
②PdCb溶液可用于检验CO，原理是 PdCl+CO+H2O=Pd↓+CO2+2HCl;
③Fe3O4与硫酸反应∶Fe3O4+4H2SO4=FeSO4+Fe2（SO4）+4H2O。
【实验现象】澄清石灰水变浑浊，PdCl2溶液中产生黑色沉淀，玻璃管内粉末全部变成黑色。冷却后，用磁铁靠近黑色固体，黑色固体被部分吸引。
（1）仪器A的名称是_____。
（2）为了检验气体产物，装置从左到右的接口连接顺序为a→____→____→____→____。
（3）澄清石灰水变浑浊的化学方程式为____。
【实验结论】反应生成 CO 和 CO，磁铁上的黑色固体可能是 Fe、Fe3O4。
【提出猜想】磁铁上的黑色固体是什么?
猜想一∶ Fe；猜想二∶ Fe3O4 ；猜想三∶Fe和 Fe3O4。
【设计实验】
	设计思路
	操作
	现象
	结论

	定性实验
	取少量黑色固体于试管中，加入足量稀硫酸，充分反应
	固体完全溶解，产生气泡
	猜想   不成立

	定量实验
	取一定质量的稀硫酸（足量）放入烧杯中，加入5.6g黑色固体，充分反应后称量溶液的质量
	固体完全溶解，产生气泡，溶液增加的质量为  ____g
	猜想一成立



【归纳总结】根据实验结论和探究结果C和Fe2O3反应的化学方程式为       。
【答案】【实验现象】（1）酒精灯
（2）d  e  b  c
（3）CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O
【设计实验】二  5.4
【归纳总结】3C+Fe3O4高温2CO↑+CO2↑+3Fe
【解析】【实验现象】（1）仪器A的名称是酒精灯。（2）为了检验气体产物，应该先检验二氧化碳，再检验一氧化碳，装置从左到右的接口连接顺序为a→d→e→b→c。（3）澄清石灰水变浑浊的化学方程式为CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O。
【设计实验】取少量黑色固体于试管中，加入足量稀硫酸，充分反应，固体完全溶解，产生气泡说明含有铁，猜想二不成立；取一定质量的足量稀硫酸放入烧杯中，加入5.6g黑色固体，充分反应后生成0.2g氢气，则称量溶液的质量为5.4g。
【归纳总结】反应过程中，生成一氧化碳、二氧化碳与铁，化学方程式为3C+Fe3O4高温2CO↑+CO2↑+3Fe。
四、计算机（本大题包括1个小题，共6分）
24.（2021·重庆B）某氯碱工厂用电解饱和食盐水制取烧碱，原理为∶2H2O+2NaCl通电2NaOH+H2↑+Cl2↑，另将生成的H2与Cl2恰好完全化合生成HCl制取浓盐酸。现将22.1t饱和食盐水电解完全（忽略水的挥发和气体的溶解），共收集到H2为0.1t。试计算：
（1）NaOH中质量分数最大的元素为   。
（2）电解后所得烧碱溶液的溶质质量分数。（结果精确到0.1%）
（3）制得溶质质量分数为 36.5%浓盐酸的质量。
【答案】（1）钠  
（2）设电解后所得烧碱溶液中溶质氢氧化钠的质量为x，生成氯气的质量为y
2H2O+2NaCl通电2NaOH+H2↑+Cl2↑
                    80     2   71
                    x     0.1t   y






[bookmark: _Hlk74864098]电解后所得烧碱溶液的溶质质量分数为。
（3）生成的H2与Cl2恰好完全化合，生成HCl的质量为0.1t+3.55t=3.65t，制得溶质质量分数为 36.5%浓盐酸的质量为3.65t/36.5%=10t。
答：（2）电解后所得烧碱溶液的溶质质量分数21.7%；（3）制得溶质质量分数为 36.5%浓盐酸的质量为10t。
【解析】（1）NaOH中Na、O、H三种元素的质量比为23:16:1，其中质量分数最大的元素为钠。
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